Didactique géométrie : corrigé

Nice 98- Analyse de travaux d’éleves

Activité de description : pour cela, il faut
- analyser (isoler des figures de base, identiferddations entre elles, définir une
chronologie )
- communiquer (en particulier sans implicite ; ontgeouver « décentration » (a
utiliser avec prudence ..)

But d’un programme de construction : permettre@estruire une figure superposableon
ne prend pas en compte l'orientation.

Notion d’émetteur / récepteu permet validation ou non sans intervention du raait

L’exercice suivant a été donné a I'évaluation datiée en ¥°en 1997.

Ecris un texte pour permettre a quelgu’un
qui ne voit pas la figure de la tracer en
respectant les dimensions indiquées.

Voici quatre productions d’enfants :

Eléeve A: Trace un carré de 4 cm de c6té. Fais un cercle @endde rayon passant par 2

angles du carré. Les deux angles sont en diagonales

Eléve B: Tracez un carré de 4 cm de longueur et 4 cm dgelar. Cochez les angles droits.

Aprés avoir fait cette figure tracez un cercle dend passant par C et A.

Eleve C: Il'y a un carré de 16 cm autrement dit 4 cm de .cbi& quatre angles droits et ses

cOtés sont égaux. Il y a un cercle qui est incogptans le carré et il coupe le carré diagonale
du coté de la droite, il y a un sommet du carrénalieu du cercle qui est le centre de ce
cercle et les deux autres c6tés qui sont dansrtdecsont les rayons du cercle.

Eléve D: Tracer un carré de 4 cm sur 4 cm ABCD (A en hag&dche, Ben bas a gauche, C
en haut a droite, D en bas a droite). Tracer unctequi a pour centre C passant par A et D.

Questions :
1°) les trois principales compétences que I'on veut éneer

- décrire une figure en vue de la faire reproduimssaguivoque (cycle 3). Identifier
les relations entre les composantes de la figtabliéune chronologie pour les tracés.

- reconnaitre de maniére perceptive une figure pléee particulier dans une
configuration plus complexe) ici : carré, cerclgde2)

- utiliser a bon escient le vocabulaire suivant ré&acercle (cycle 2); sommet, coté ;
centre, rayon et diamétre pour le cercle. Ici, ariqulier, s’en servir pour décrire un
carré (ie avoir recours a la Ig du c6té), un cefgl centre et longueur du rayon, ou
centre et un point du cercle).(cycle 3)



2°) ambiguités : rayon, diameétre, centre ? (centreedale pas précisé€). Le probleme vient du
fait que le cercle n’est pas décrit de maniére waiq
A et C? (on peut considérer comme implicite geesont des sommets, mais sont-ils
consécutifs ? opposés ?)
Figures erronées possibles : A et C sommets cotifsedu carré ; cercle de rayon 4 cm.
OU : Avec A et C opposés, on peut aussi envisageeicle circonscrit au carré (centre : le
centre du carré, rayon y2cm).
3°) erreurs éventuelles des productions des élévest D.
A) pas d’erreur ;
pbs de vocabulaire : tracer un cercle ; sommetsadé ; sommets OpposEs.
La Position du cercle est implicite, donc programdifficile a exécuter, mais pas
d’erreur. Contrairement a I'eleve B, le cercle d&fini de maniere unique : il est sur la
meédiatrice du diamétre des deux sommets évoquésa(eal distance des deux
extrémités) et en plus a 4 cm de chacune : nécessait un sommet du carré).
D) erreur dans le codage : I'éleve voulait fairrénce au carrBBDC (pb du codage a
introduire avec prudence) ;
Utilisation du vocabulaire spatial ‘haut, bas, qui n’est pas du voc géométrique.
4°) Production de I'éleveC : Il y a un carré de 4 cm de coté ; il y a urckee; un sommet du
carré est le centre de ce cercle, et deux cotéamé sont les rayons du cercle.

Amiens 96 — Analyse de travaux d’éléves
1. Trace uncarré de 6 cm de coté.
2. Appelle I lemilieu de I'un des cotés.
3. Trace al'extérieur du carré ledemi-cerclede centre | et de rayon 2 cm.

-> nature précise et compléte des erreurs en fondgserirois consignes formulées.
- Les évaluations : en CE2, efi"®

- Lien avec les programmes : tracer un carré drpaetla mesure d’'un des cotés,
« milieu », tracer un arc de cercle a partir dutreert d’un rayon, sur papier ufk

cycle 3.
e Erreurs :
- confusion classique entre « milieu » d’'un coté et
« centre » du carré, d’'ou mauvaise position durees
cercle — la condition «a I'extérieur » du cerclepeet
alors plus étre satisfaite.
- Ne trace pas un demi-cercle, mais un cercle
(Rq : - carré : OK (définition du carré + constianteffective +
JULIEN respect des dimensions)
- cercle : OK pour rayon + tracé)
e Erreurs :

- Carré : la longueur du c6té n’est pas respectéeoDp
le cercle (qui lui a un rayon correct) n'est padus
dans le carré — peut-étre I'éléve considére-t-d lgu
carré est alors a I'extérieur du cercle.




SANDRA

Comme Julien, confusion entre milieu et centre
Ne trace pas un demi-cercle, mais un cercle.

Farim

Erreurs :
- Carré : 3 cbtés correctement tracés(lg) ; seute@dangles
droits ; Ligne polygonale pas fermeée ..

- Pb pour le 4™: pb de manip des instruments ? a voulu

privilégier les angles droits, mais avec mauvais@ipmde

I'équerre ?

Mauvaise position du point | : placé en un sommet d
carré ; « milieu » ignoré

Trace un arc de cercle de rayon correct, qui est bi
extérieur au carré, mais qui s’appuie sur le caaé
contrainte « demi » n’est pas respectée.

Estelle

Erreurs :

Carré : ligne polygonale fermée ; coté supérieap tr
long ; le c6té a droite fait bien 6 cm, probabletrteacé
en dernier.

Milieu d’un c6té : apparemment pris en compte, mais
position inexacte : probleme de mesure de la lomgbe
Cercle : longueur du rayon pas respectée (maisecent
correct) ; pb de manip lors du choix de I'écartethtin
compas

Ne trace pas un demi-cercle : 14, la contraintemid>
aurait pu étre satisfaite .# @utres cas)




